

## 团结合作 砥砺前行

——在金砖国家领导人线上峰会的讲话

(2025年9月8日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的卢拉总统，  
各位同事：

今天，金砖国家领导人举行线上峰会，就当前国际形势和共同关心的问题深入交换意见，具有重要意义。

当前，世界百年变局加速演进，霸权主义、单边主义、保护主义甚嚣尘上。个别国家接连发起贸易战、关税战，严重冲击世界经济，严重损害国际贸易规则。在这一重要关头，金砖国家作为全球南方第一方阵，要坚持弘扬开放包容、合作共

赢的金砖精神，共同捍卫多边主义，维护多边贸易体制，推进“大金砖合作”，携手构建人类命运共同体。我提3点建议。

第一，坚持多边主义，捍卫国际公平正义。历史昭示我们，多边主义是人心所向、大势所趋，是世界和平与发展的重要依靠。我提出全球治理倡议，旨在推动各国携手行动，构建更加公正合理的全球治理体系。我们要坚持共商共建共享，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，夯实多边主义根基。同时，要积极推进国

际关系民主化，提升全球南方国家的代表性和发言权。通过改革完善全球治理体系，充分调动各方资源，更好应对人类社会面临的共同挑战。

第二，坚持开放共赢，维护国际经贸秩序。经济全球化是不可阻挡的历史潮流。各国发展离不开开放合作的国际环境，谁也不能退回到自我封闭的孤岛。无论国际形势如何变化，我们都要坚定不移推动构建开放型世界经济，在开放中分享机遇、实现共赢。要维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，抵制一切形式的保护主义。要倡导普惠包容的

经济全球化，将发展置于国际议程的中心位置，让全球南方国家公平参与国际合作、共享发展成果。

第三，坚持团结合作，凝聚共同发展合力。打铁必须自身硬。把自己的事办好了，才能更好应对外部挑战。金砖国家人口占世界近一半，经济总量约占世界30%，贸易总额占世界五分之一，集聚“大富矿”、“大工厂”、“大市场”。金砖国家合作越紧密，应对外部风险挑战的底气就越足，办法就越多、效果就越好。中方愿同其他金砖国家一道，落实全球发展倡议，推进高质量共建“一带一

路”。我们要发挥各自优势，深化务实合作，在经贸、金融、科技等领域打造更多合作成果，让“大金砖合作”基础更牢、动能更足、影响更大，更多更好惠及各国人民。

各位同事！

疾风知劲草，烈火见真金。只要我们担当作为、守望相助，金砖这艘大船就一定能够经受住国际风云变幻的考验，始终行稳致远。

谢谢大家。

(新华社北京9月8日电)

魏建锋在十二届省委第九轮巡视工作动员部署会上强调

## 准确把握教育工作特点规律

## 进一步增强巡视监督震慑力穿透力推动力

湖南日报9月8日讯(全媒体记者 杨佳俊  
通讯员 李杨艺)9月8日上午，十二届省委第九轮巡视工作动员部署会在长沙召开。省委常委、省纪委书记、省委巡视工作领导小组组长魏建锋作动员讲话，强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，关于巡视工作的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，发挥政治巡视利剑作用，督促推动党中央重大决策部署落地落实。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持问题导向，增强巡视监督震慑力、穿透力、推动力，确保巡视工作高质量、高效率、高效果，为湖南高质量发展营造安全稳定环境。

省人大常委会启动2025年“法治护安”执法检查

## 以人大之力法治之效高水平推进平安湖南建设

湖南日报9月8日讯(全媒体记者 郭震)9月8日，省人大常委会举行2025年“法治护安”执法检查动员部署会暨执法检查组第一次全体会议，部署安排安全生产“三法一条例两办法”执法检查和2023年、2024年执法检查交办问题整改“回头看”工作。

省委常委、常务副省长张迎春代表省人民政府

题导向、严的基调，坚持系统观念、发挥综合监督作用，坚持实事求是、依规依纪依法，进一步增强巡视监督震慑力穿透力推动力。要准确把握教育工作特点规律，加强对政治建设、落实立德树人根本任务、执行党委领导下的校长负责制等的监督，护航党的教育方针在高校落地见效。要坚持巡视带巡察，加大工作统筹，放大监督效果。

会议要求，被巡视党组织要自觉接受巡视监督，“地毯式”“滚动式”推进中央、省委巡视整改。巡视巡察要在遵循授权用权制权相统一前提下开展工作，加强队伍管理，严明纪律作风，不断提高工作规范化法治化正规化水平。

经省委批准，十二届省委第九轮巡视将对省教育厅(省委教育工委)、省中医药研究院等2个省直单位党组织和湖南师范大学、湘潭大学、长沙理工大学、湖南农业大学、中南林业科技大学、湖南中医药大学、南华大学、湖南科技大学、吉首大学、湖南工业大学、湖南工商大学、湖南理工学院、衡阳师范学院、湖南文理学院、湖南工程学院、湖南城市学院、邵阳学院、怀化学院、湖南科技学院、湘南学院、湖南人文科技学院、长沙学院、湖南工学院、湖南第一师范学院、湖南财政经济学院、湖南警察学院、湖南女子学院、长沙师范学院、湖南医药学院、湖南开放大学(湖南网络工程职业学院)等30所省管本科院校党组织开展常规巡视，同步指导省教育厅和部分省管本科院校开展内部巡察、市县开展教育领域专项巡察。

快推进安全生产治理体系和治理能力现代化，持续深化法律实施，严格规范执法行为，强化风险预警和源头治理，坚决防范遏制重特大事故发生，为湖南高质量发展营造安全稳定环境。

乌兰指出，要着眼全局、把握形势，以更高站位增强“法治护安”的主动自觉；把握关键、深检细纠，以更实监督推动提升安全生产工作质效；精心组织、周密安排，以更大力度确保执法检查取得扎实成效，持续监督、反复监督、闭环监督，打好“法治护航高质量发展三年行动”的收官之战，以人大之力、法治之效高水平推进平安湖南建设。

民族复兴伟业贡献政法力量。要深刻理解和把握党中央关于当前经济形势的分析判断，着力防范化解安全隐患和不稳定因素，以高水平安全保障高质量发展。

王一鸥强调，要落实省委常委会会议要求，推动改善民生，深入排查化解矛盾纠纷，推进信访工作法治化，全力维护社会大局稳定。要做好我省平安建设和法治建设“十五五”规划编制工作，全面深化政法改革，强化科技赋能，加强监督制约，着力提高执法司法质效和公信力。要锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，锻造忠诚干净担当的政法铁军。

王一鸥指出，要深入学习贯彻习近平总书记纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神，传承和弘扬伟大抗战精神，坚决落实党中央对政法工作的决策部署和省委工作要求，坚持目标导向、问题导向，坚定不移抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，以实绩实效为全面推进强固建设、

## 小行星防御计划，守护人类未来

湖南日报全媒体见习评论员 孙乾丰

### 三湘时评

在近日召开的第三届深空探测(天都)国际会议上，中国探月工程总设计师吴伟仁表示，中国正在规划对一颗小行星实施动能撞击演示验证任务。这表明，中国正从“太空探索者”向“地球守护者”方向转变，以主动姿态参与构建全球行星防御体系。

根据吴伟仁院士的介绍，这项任务采用创新的“伴飞+撞击+伴飞”模式，将发射观测器和撞击器两组探测器，观测器先期抵达目标小行星进行抵近观测，获取其详细特性参数，随后撞击实施高速撞击，最终观测器再次伴飞，评估撞击效果。这种设计展现了中国航天任务的系统性和科学性，其复杂程度也证明了中国目前已经拥有了全球较高水准的科技水平，已从“跟跑”迈向“领跑”阶段。

更进一步看，此次任务充分体现了中国的太空治理理念与推动构建人类命运共同体的坚定决心。近地小行星对地球的威胁性很大，小行星撞击更是被联合国列为威胁人类生存的二十大灾难之首。中国将尖端的技术能力投向“行星防御”这一领域，本质上是为了守护人

类与地球的安全，与某些国家追求太空军事化的倾向形成了鲜明对比。值得一提的是，此次的任务地点设定在距地球1000万公里的区域，确保如果撞击后行星轨道发生改变，也不会对地球产生影响。这一细节充分彰显了中国作为航天大国的责任担当。

最关键的是，在本次任务积极推动国际合作，有助于提升中国在太空领域的话语权。中国主动向全球发出了合作倡议，推动“行星安全网”建设，包括联合监测、载荷搭载和数据共享。吴伟仁院士强调：“如果全球共享数据，共同掌握科学成果，最后我们可能得出更加精确的结论和科学的认知，这对我们整个人类都是有好处的。”这说明，中国正以实际行动推动建立行星防御领域的国际协作机制，为全球科学家搭建合作平台，将各个国家的技术优势转化为促进全球太空治理的合力。这一举措不仅增强了我国在太空探测领域的的话语权，更为构建公平、包容、可持续的太空安全秩序贡献中国智慧与中国方案。

展望未来，如果撞击小行星的任务圆满完成，人类抵御宇宙威胁的能力将更上一层楼。中国始终以着眼人类长远安全的视野，在太空领域播撒合作共赢的种子。这不仅是中国航天事业的新高度，更是人类文明迈向太空的新征程。

## 月光下的足球狂欢

——2025湘超联赛揭幕战侧记

湖南日报全媒体记者 刘瀚潞 廖慧文

学校等中学；张家界队门将张锐，同时身兼健身教练与酒吧主人。其他各队亦汇聚了各行各业的足球爱好者。在绿茵场上，他们有一个共同的名字——为城市荣誉而战的“钢铁劲旅”。

他们的足球脚法或许不够精致，却足够真实；他们的战术或许不够流畅，却足够热血。他们展现着足球最真的模样：没有巨额资本，没有明星光环，有的只是对足球原始的热爱、对家乡赤诚的捍卫。

球迷与球队，共同写下球场完整的故事。嘶哑的喉咙、晃动的旗帜、一浪高过一浪的“加油”与“必胜”。绿茵场内竞逐激烈，看台上则涌动起红色海洋。“墨西哥人浪”此起彼伏，从北看台向南看台涌动，如湘江波涛连绵不绝。这是一场全民狂欢，是市井烟火与体育梦想炽热的碰撞；这是湖南足球的一次精彩亮相，更是草根体育生命的磅礴喷发。

比赛进程中，一轮圆月缓缓升至贺龙体育场正上方，清辉漫洒向火热赛场。月光下，球员们追逐着足球，更追逐着心中的梦想；看台上，4.2万个声浪汇成同一股声浪，为每一次拼抢喝彩，为每一次进攻呐喊。最终，长沙队在这场揭幕战中以2比0战胜娄底队。

终场哨声响起，欢呼声依旧在夜空回荡；明月高悬，湖南足球今夜无眠。

湘超联赛正以朴实的方式，讲述着一个个动人的足球故事。这是属于每一个普通人的足球梦想，更是湖南人热辣性情里的全民嘉年华。

## 2025年全国秋季“村晚”韶山村展示活动启幕

湖南日报9月8日讯(全媒体记者 颜石敦  
蒋睿)9月8日晚，“最忆韶山冲”2025年全国秋季“村晚”韶山村示范展示活动，在韶山毛泽东纪念园东门广场启幕。

这场由文化和旅游部公共服务司指导、中国国文化馆协会主办，湘潭市委宣传部、市文旅广体局及韶山市委、市政府承办的群众性文化活动，以原汁原味的乡土表演为底色，以丰富多彩的非物质文化遗产展示为载体，通过“我的韶山行”红色研究成果展览，将革命传统教育与乡村文化振兴深度融合，生动诠释了新时代“红色土地焕新颜”的蓬勃气象。

1925年6月的一个夜晚，毛泽东在自家阁楼

主持毛新梅、李耿侯、钟志申、庞叔侃的入党仪式，我国最早创建的农村党支部之一——中共韶山特别支部就此诞生。百年沧桑，换了人间。韶山村秉持“为有牺牲多壮志”的豪情，在党建引领下，成功探索“组织强、产业兴、百姓富”的跨越发展之路。

村晚现场，没有奢华的舞台布景，却自有一番震撼人心的气象。泥土的芬芳随韶山歌的旋律飘扬，革命的激情在《东方红》合唱声中奔涌，“逐梦未来”生动勾勒幸福乡村图景。当熟悉的旋律响起，台上演员与台下观众同声，回荡在韶峰壮阔的秋色里，将这片红色土地上的文化自信与时代脉搏，化作一场直抵人心的精神共鸣。

## 《胜利之光》音乐会长沙上演

9月7日晚，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大型民族管弦乐《胜利之光》音乐会在长沙音乐厅举行。音乐会由全国14家职业民族乐团联合委约创作、湖南民族乐团倾情演奏，通过《悬刃之境》《故园长明》《星火同天》《月照丰碑》《胜利之光》五个乐章，展现抗战光辉历程。

湖南日报全媒体记者 田超 龙文泱 摄影报道

## 《胜利之光》音乐会长沙上演

9月7日晚，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大型民族管弦乐《胜利之光》音乐会在长沙音乐厅举行。音乐会由全国14家职业民族乐团联合委约创作、湖南民族乐团倾情演奏，通过《悬刃之境》《故园长明》《星火同天》《月照丰碑》《胜利之光》五个乐章，展现抗战光辉历程。

湖南日报全媒体记者 田超 龙文泱 摄影报道